Культура физическая и здоровье. 2022. № 3 (83). С. 9–13. Physical Culture and Health. 2022, 83 (3), 9–13.

Научная статья УДК 796.92

DOI: 10.47438/1999-3455_2022_3_9

ЛЫЖНЫЕ ПОХОДЫ СТУДЕНТОВ ПО МАРШРУТУ ВОРОНЕЖ-МОСКВА В СИСТЕМЕ ПАТРИОТИЧЕСКОГО И ИДЕОЛОГИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ МОЛОДЁЖИ 30-Х ГОДОВ ХХ ВЕКА







Владлен Иванович Воропаев¹, Владимир Владимирович Севастьянов², Евгений Викторович Литвинов³

Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I ^{1, 2} Воронеж, Россия
Воронежский государственный технический университет ³ Воронеж, Россия

¹ Кандидат педагогических наук, профессор, профессор кафедры физического воспитания, заслуженный работник физической культуры Российской Федерации тел.: +7(473)253-82-83, e-mail: vv130341@yandex.ru
ORCID 0000-0003-1021-8209

² Кандидат педагогических наук, доцент кафедры физического воспитания тел.: +7(906)590-24-84, e-mail: sevastianovvv@mail.ru
ORCID 0000-0002-7616-6141

³ Доктор медицинских наук, доцент. заведующий кафедрой физического воспитания и спорта тел.: +7(473)243-78-21, e-mail: fvs@vorstu.ru

ORCID 0000-0003-0275-5100

Аннотация. Спортивно-оздоровительный туризм имеет определённое прикладное значение в подготовке будущих защитников Отечества. В статье освещаются некоторые малоизвестные факты студенческой спортивной жизни предвоенных лет. Подробно раскрывается специфика проведения лыжных походов студентов по маршруту Воронеж-Москва, заключающаяся: в преодолении 30-градусного мороза со встречным ветром, прохождении маршрута по глубокому снегу без попутного сопровождения на автомобиле выраженной военно-прикладной направленности. В среднем участники лыжного похода преодолевали дистанцию протяжённостью 600 км за 13 ходовых дней. Отмечается повышенная активность спортсменов-лыжников городских вузов в проведении многодневных походов по данному маршруту. Анализ архивных материалов позволил озвучить фамилии наиболее активных участников и организаторов походов, а также даты, к которым они были приурочены. Размещены редкие фотографии тех событий. Раскрывается идеологическая и патриотическая составляющие проведения спортивных мероприятий 30-х годов XX века.

Ключевые слова: лыжный пробег, физическая подготовка, переход Воронеж-Москва, студенты, лыжники, маршрут.

Для цитирования: *Воропаев В.И., Севастьянов В.В., Литвинов Е.В.* Лыжные походы студентов по маршруту Воронеж – Москва в системе патриотического и идеологического воспитания молодёжи 30-х годов XX века // Культура физическая и здоровье. 2022. № 3. С. 9–13. DOI: 10.47438/1999-3455_2022_3.9

\mathbf{B} ведение $^{\mathbb{C}}$

В процессе физического воспитания студентов многие образовательные, оздоровительные и воспитательные задачи решаются средствами спортивно-оздоровительного туризма [6]. О прикладном значении туризма свидетельствует включение заданий по проверке

навыков туризма в ВФСК ГТО в качестве испытаний по выбору. При этом самой распространённой формой туризма в образовательных организациях является поход выходного дня. Регулярные занятия туризмом способствуют закаливанию организма занимающихся, получению «экологического воспитания», формированию способности к коллективному решению задач, выработке настойчивости и инициативности [8].

[©] Воропаев В.И., Севастьянов В.В., Литвинов Е.В., 2022

Рассматривая патриотические аспекты проведения туристических походов, стоит отметить возможность посещения мест боевой славы, проведение конкурсов по начальной военной подготовке, решение сложных заданий, требующих проявления морально-волевых качеств и сплочённости коллектива [7]. При этом занимающиеся спортивно-оздоровительным туризмом должны знать историю и характер проведения туристических походов в нашей стране. В этой связи целью нашего исследования является выявление ключевых особенностей проведения лыжных походов студентов 30-х годов XX века в контексте их патриотического и идеологического воспитания.

Материалы исследования

Лыжный переход Воронеж-Москва, совершённый в январе-феврале 1936 г. студентами Воронежского сельскохозяйственного института (сейчас - Воронежский государственный аграрный университет имени Императора Петра I, ВГАУ), долгие годы считался единственным и поистине уникальным событием студенческой спортивной жизни Воронежа. Понимая, что первые наши публикации [2; 3] не смогли в полной мере осветить конкретные условия и многие детали этого похода, мы продолжили поиск, в результате которого открылись малоизвестные, но очень интересные факты, позволяющие по-другому взглянуть на описанные ранее события, дополнить их. Первый и, пожалуй, самый основной вывод, который мы сделали в результате этой работы, - то, что многодневный лыжный переход, совершённый студентами Воронежского сельскохозяйственного института (ВСХИ) по программе «Звёздной эстафеты», посвящённой предстоящему X съезду ВЛКСМ, не был ни единственным, ни первым. Команда ВСХИ отправилась в поход 23 января 1936 г. но ещё раньше, за неделю до этого, на этот же маршрут вышли студенты-лыжники Воронежского зооветинститута (сейчас - факультет ветеринарной медицины и технологии животноводства ВГАУ). Этими данными поделился с нами старейший преподаватель Воронежского педуниверситета Гайдебуров С. А. В довоенные годы он работал в Воронежском зооветинституте преподавателем кафедры физвоспитания и готовил команду к походу, прошёл всю дистанцию вместе со студентами. В устных воспоминаниях руководителя команды ВСХИ, преподавателя Филиппова Б.А., об этом ничего не было сказано. Ничего не написал он о походе своих коллег из Воронежского зооветинститута и в воспоминаниях, которые по нашей просьбе сделал незадолго до своей кончины [9]. Это вызывало некоторое недоверие к словам Гайдебурова С.А. После долгих поисков подтверждение рассказанному вым С.А. всё же было найдено на страницах областной газеты «Коммуна». Вот какое сообщение под заголовком «С рапортом к наркому» было напечатано в одном из январских номеров: «Бодрые звуки оркестра наполнили морозный воздух раннего утра. У первого километрового столба Задонского шоссе десятки юношей и девушек - студенты Воронежского зооветинститута, профессорско-преподавательский состав, дирекция и представители облсовета физкультуры прибыли проводить своих товарищей, отправляющихся на лыжах в Москву. Двенадцать студентов-значкистов ГТО первой ступени, ворошиловских стрелков, отличников учёбы во главе с командиром пробега тов. Гайдебуровым и комсомольским организатором тов. Лобановым стали на старт. После короткого митинга директор института тов. Ипатов вручил командиру рапорт, который лыжники передадут наркому совхозов т. Колмановичу. Зооветинститут рапортует наркому об успехах в учёбе,

о создании хороших бытовых условий студенчеству, о подъёме физкультурной и осавиахимовской работы. 500-километровый путь лыжники пройдут в 8 ходовых лней».

Таким образом, первыми, преодолевшими на лыжах более чем пятисоткилометровый маршрут от Воронежа до Москвы, были лыжники Воронежского зооветинститута, а не ВСХИ, как считалось раньше.

Но уникальным всё же следует считать переход, совершённый командой Воронежского медицинского института (сейчас - Воронежский государственный медицинский университет имени Н. Н. Бурденко). Старт этому пробегу был дан 16 февраля 1936 г., после того, как первые две студенческие команды - команда Воронежского зооветинститута и ВСХИ, успешно пройдя маршрут, вернулись домой [1]. Поход медиков также был посвящён предстоящему Х съезду ВЛКСМ, поэтому предусматривалось торжественное вручение рапорта о достижениях комсомольской организации вуза в учёбе, спорте, общественно-политической работе. Это было не только физкультурно-спортивное мероприятие, но и важное по тем временам идейно-политическое событие, что подтверждается присутствием на старте секретаря Воронежского областного комитета ВКП (б) И.Г. Ярыгина и председателя Воронежского областного исполнительного комитета Д.А. Орлова. Поход студентовмедиков отличался, прежде всего, тем, что этот нелёгкий путь преодолевала команда, состоящая полностью из девушек. Планировалось за 13-14 ходовых дней пройти 593 км. Команды Воронежского зооветинститута и ВСХИ вели профессиональные спортивные работники – преподаватели кафедр физвоспитания и спорта Гайдебуров С.А. и Филиппов Б.А. Студенты-медики отправились в поход под руководством комсомольских активистов, недавних выпускников этого же вуза. Так же было принято решение значительно усложнить условия прохождения дистанции - более чем двухсоткилометровый путь от Тулы до Москвы пройти в противогазах. Предвидя сложность похода, руководство Воронежского мединститута выделило для сопровождения группы грузовой автомобиль. Однако уже через 40 км он безнадёжно застрял в снежных заносах и, с трудом выбравшись из них, вернулся в город. Во время похода спортсмены Воронежского мединститута столкнулись со многими трудностями, но самые большие неприятности доставляла погода. Как вспоминает участница тех событий В. Роготовских: «...особенно нам доставалось от холода. Временами мороз доходил до минус тридцати градусов. При встречном ветре лицо обжигало как огнём...» [5].

Российские дороги тех лет, даже такие, как Москва-Воронеж, не имели асфальтового покрытия, в зимнее время не очищались от снега и, в основном, использовались для местных перевозок гужевым транспортом. Таким образом, можно предположить, что весь необходимый в походе багаж девушкам пришлось нести в рюкзаках. Дистанция протяжённостью почти 600 км была преодолена за 13 ходовых дней. Длительные походы, да ещё в зимнее время — это суровое испытание даже для самых закалённых спортсменов-мужчин, но в поход отправились девушки, самой молодой из которых было всего 18 лет, что не может не вызвать восхищение их выносливостью и смелостью.

ОСОАВИАХИМ (Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству) — массовая добровольная общественная военно-патриотическая организация, существовавшая в СССР в 1927—1948 гг. Образована 23.01.1927 г. слиянием Авиахима и Общества содействия обороне СССР. Сейчас — Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту России (ДОСААФ России).

В Воронежском мединституте физической культуре и спорту всегда придавали большое значение. Активно функционировали секции и группы по различным видам спорта, спортсмены института успешно выступали на областных и городских соревнованиях. За спортивные успехи и внедрение физической культуры в повседневную студенческую жизнь дважды в 1934 и 1935 гг. вуз награждался переходящим призом областной газеты «Коммуна». В те годы это была очень весомая награда. Особенно популярен в институте был лыжный спорт. Институтская лыжная база была одной из лучших в городе. Большое количество лыжного инвентаря, регулярно проводимые соревнования привлекали молодёжь к занятиям этим видом спорта. Желающих участвовать в походе было очень много. После тщательного отбора в команду прошли всего 8 человек, которые и приступили к напряжённой ежедневной подготовке, продолжавшейся почти 6 месяцев. Организаторы учли опыт своих предшественников - лыжников Воронежского зооветинститута и ВСХИ. Также тщательно был размечен маршрут, администрации населённых пунктов, где планировались остановки для отдыха, были заранее оповещены о прибытии группы и, как правило, оказывали необходимую помощь в устройстве ночлега и питания. Руководители похода особенно ответственно подошли к экипировке спортсменов. На лыжах использовались более современные, полужёсткие крепления, специально для этого похода были приобретены утеплённые ветрозащитные костюмы. Единообразие и какую-то армейскую строгость придавали лётные кожаные шлемы, рукавицы-краги, защитные очки, башлыки (капюшоны). Всё это более надежно защищало от мороза и ветра. Каждая участница на куртке имела яркую надпись «Переход в честь X съезда ВЛКСМ. Воронеж-Москва. Мединститут».

Особенно трудными в походе были последние 200 км. Заявленные условия – пройти их в противогазах – неукоснительно выполнялись. Насколько это
трудно, знают те, кто хотя бы раз надевал противогаз
и пытался выполнить какую-либо физическую работу.
А тут – многочасовое передвижение на лыжах по заснеженным полям в морозную и ветреную погоду. Но,
несмотря ни на что, 1 марта 1936 г. лыжники пришли

к финишу. Под звуки оркестра, аплодисменты команда Воронежского мединститута финишировала в Сокольниках. Газета сообщает: «Вчера, в 12 час. в парке им. Бубнова в Сокольниках состоялся финиш военизированного лыжного пробега Воронеж-Москва. Восемь комсомолок - отличников учёбы Воронежа за 14 ходовых дней преодолели 593 км. Пробег по участку Тула-Москва лыжницы совершили в противогазах, будучи в них ежедневно по четыре часа» [4]. Только тут были сняты противогазы и многочисленные встречающие увидели счастливые лица девушек - удалось полностью выполнить намеченное - в труднейших зимних условиях пройти на лыжах от Воронежа до Москвы. Далее в заметке сообщается: «На финише команду тепло встретили представители Наркомздрава проф. Ивановский, Добрушин, спортивного общества «Вита» доктор Магитон, а также студенты московских медвузов и многочисленные физкультурники Москвы» [4]. Несколько дней отдыха перед возвращением домой были наполнены интересными встречами, знакомством со столицей, приёмом в Наркомздраве СССР. Народный комиссар здравоохранения, ознакомившись с уровнем развития физической культуры и спорта в Воронежском мединституте, посчитал необходимым не только премировать всех участников лыжного перехода и объявить благодарность директору В. А. Найда и заведующему кафедрой физвоспитания Прусакову, но и поручил им организовать на базе вуза спортивную школу [10].

Возглавляла команду выпускница Воронежского мединститута 1935 г., аспирантка кафедры физической культуры Валерия Роготовских. Во время этого похода она планировала проведение научных наблюдений, которые должны были стать основой диссертационного исследования, тема которого «О влиянии длительных переходов и пробегов на женский организм» [3]. Политруком группы была назначена П. Ковалева, студентка-отличница, комсомольская активистка. К сожалению, имён большинства лыжниц мы пока не знаем, но фамилии известны. Это — сотрудница кафедры анатомии, комсомолка Новикова, студентки Боровкова, Коненкова, Стаханова, Стрыгина и самая молодая спортсменка, восемнадцатилетняя Н. Гримайло.



Рис. 1 – Знак ГТО – самой молодой участнице пробега Н. Гримайло



Рис. 2 – Москва. Финиш пробега. Слева направо: В. Роготовских, Ковалева, Боровкова, Стрыгина, Коненкова, Стаханова, Новикова, Н. Гримайло

Время неумолимо. Прошло более 85 лет с той зимы 1936 г., когда на выезде из Воронежа студенткилыжницы Воронежского мединститута вышли на старт многодневного пробега, посвящённого Х съезду ВЛКСМ. Как сложилась их дальнейшая судьба? В музее истории Воронежского государственного медицинского университета есть небольшая экспозиция, рассказывающая об этом событии, но, к сожалению, каких-либо подробных данных о членах команды, их учёбе в вузе, дальнейшей жизни, работе практически ничего неизвестно. Перед войной они стали врачами. Какие трудности и опасности им пришлось испытать, преодолеть в суровые годы Великой Отечественной войны, в годы послевоенного восстановления? К сожалению, они уже не смогут рассказать нам об этом. Но наверняка остались их дети, внуки, правнуки, в памяти которых остались воспоминания своих старших родственников, возможно, хранятся в семейных архи-

вах свидетельства этого интересного и героического события.

Выводы

В заключение стоит отметить огромное патриотическое и идеологическое значение проведения лыжных походов студентов тех времён, граничащих с самопожертвованием во имя общей идеи. Идёт девятый десяток лет этому неординарному для студенческой спортивной жизни города событию. Наш гражданский долг — помнить этих людей, отдавая дань уважения их энтузиазму, комсомольской романтике, смелости и настойчивости.

Конфликт интересов

Авторы декларируют отсутствие явных и потенциальных конфликтов интересов, связанных с публикацией настоящей статьи.

Библиографический список

- 1. Воронеж-Москва. Лыжный пробег студентов // Коммуна. 1936. 17 фев. (№ 39).
- 2. Воропаев В.И., Попов Н.Н. Из истории спортивной жизни СХИ // Материалы науч.-метод. конф., посвященной 85-летию ВГАУ. Воронеж, 1998. С. 163-166.
- 3. Воропаев В. И. Лыжный переход Воронеж-Москва // Проблемы физической культуры и спорта в вузах: сб. науч. работ. Воронеж, 2003. С. 14-16.
 - 4. Замечательный пробег // Коммуна. 1936. 03 март. (№51).
 - 5. Рассказывает командор пробега // Коммуна. 1936. 06 март. (№54).
- 6. Севастьянов В. В. Анализ состояния и проблемы организации учебного процесса по физическому воспитанию студентов аграрных специальностей высших учебных заведений // Перспективы науки. 2015. № 7(70). С. 22-25.
- 7. Севастьянов В. В., Стеблецов Е. А., Воропаев В. И. Вопросы физического воспитания студентов: монография. Воронеж: ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ, 2021. 155 с.
- 8. Стеблецов Е. А., Воронов Ю. С., Севастьянов В. В. Спортивно-оздоровительный туризм и спортивное ориентирование: учебное пособие для вузов / под общ. ред. Е. А. Стеблецова. М.: Юрайт, 2020. 195 с.
- 9. Филиппов Б. А. Из книги «Кочевья». Из книги «Вплывшие в память» // Николай Клюев глазами современников: сб. воспоминаний. СПб., 2005. С. 146-148.
 - 10. Эренбург И. Возвращение лыжниц // Коммуна. 1936. 06 март. (N54).

References

- 1. Voronezh-Moskva. Lyzhnyj probeg studentov [Voronezh-Moscow. Ski run of students]. Commune, 1936, no. 39.
- 2. Voropaev V.I., Popov N.N. Iz istorii sportivnoj zhizni SKHI [From the history of the sports life of the Agricultural Institute]. Materialy nauch.-metod. konf., posvyashchennoj 85-letiyu VGAU [Proceedings of the scientific and methodological conference dedicated to the 85th anniversary of VGAU]. Voronezh, 1998, pp. 163-166.

- 3. Voropaev V.I. Lyzhnyj perekhod Voronezh-Moskva [Ski crossing Voronezh-Moscow]. Problemy fizicheskoj kul'tury i sporta v vuzah: sb. nauch. rabot [Problems of physical culture and sports in universities: collection of scientific works]. Voronezh, 2003. pp. 14-16.
 - 4. Zamechatel'nyj probeg [Wonderful run]. Commune, 1936, no. 51.
 - 5. Rasskazyvaet komandor probega [The commander of the run tells]. Commune, 1936, no. 54.
- 6. Sevastyanov V.V. Analiz sostoyaniya i problemy organizacii uchebnogo processa po fizicheskomu vospitaniyu studentov agrarnyh special nostej vysshih uchebnyh zavedenij [Analysis of the state and problems of the organization of the educational process for physical education of students of agricultural specialties of higher educational institutions]. Perspektivy nauki [Prospects of science]. 2015. no. 7(70). pp. 22-25.
- 7. Sevastvanov V.V., Stebletsov E.A., Voropaev V.I. Voprosy fizicheskogo vospitaniya studentov: monografiya [Questions of physical education of students: monograph]. Voronezh: FGBOU VO Voronezhskij GAU, 2021. 155 p.
- 8. Stebletsov E.A., Voronov Yu.S., Sevastyanov V.V. Sportivno-ozdoroviteľnyj turizm i sportivnoe orientirovanie: uchebnoe posobie dlya vuzov; pod obshch. red. E. A. Steblecova [Sports and health tourism and orienteering: a textbook for universities; under the general editorship of E. A. Stebletsov]. Moscow, Yurait Publishing House, 2020. 195 p.
- 9. Filippov B.G. Iz knigi «Kochev'ya». Iz knigi «Vplyvshie v pamyat'» [From the book "Nomads". From the book "Surfaced in memory"]. Nikolaj Klyuev glazami sovremennikov: sb. vospominanij [Nikolay Klyuev through the eyes of contemporaries: sat. memories]. St. Petersburg, 2005. pp. 146-148.
 - 10. Ehrenburg I. Vozvrashchenie lyzhnic [The return of skiers]. Commune, 1936, no. 54.

Поступила в редакцию 30.06.2022 г. Подписана в печать 29.09.2022 г.

Original article UDC 796.92

DOI: 10.47438/1999-3455_2022_3_9

SKI TOURS OF STUDENTS ON THE VORONEZH-MOSCOW ROUTE IN THE SYSTEM OF PARTIOTIC AND IDEOLOGICAL EDUCATION OF YOUTH OF THE 30S OF THE XX CENTURY

Vladlen I. Voropaev ¹, Vladimir V. Sevastyanov ², Evgeny V. Litvinov ³

Voronezh State Agrarian University named after Emperor Peter the Great 1, 2 Voronezh, Russia Voronezh State Technical University ³ Voronezh, Russia

¹ PhD of Pedagogy, Professor, Professor of the Department of Physical Education, Honored Worker of Physical Culture of the Russian Federation

ph.: +7(473)253-82-83, e-mail: vv130341@yandex.ru ORCID 0000-0003-1021-8209

² PhD of Pedagogy, Associate Professor of the Department of Physical Education ph.: +7(906)590-24-84, e-mail: sevastianovvv@mail.ru ORCID 0000-0002-7616-6141

³ Grand PhD of Medicine, Associate Professor, Head of the Department of Physical Education and Sports ph.: +7(473)243-78-21, e-mail: fvs@vorstu.ru ORCID 0000-0003-0275-5100

Abstract. Sports and health tourism has a definite applied significance in the preparation of future defenders of the Fatherland. The article highlights some little-known facts of student sports life in the last decade before World War II. Specificity of a ski tour of students on the route Voronezh-Moscow, consisting in: overcoming 30 degree frost with a head wind, passing of a route on deep snow without the accompanying car, a conspicuous military-applied orientation is opened in details. On the average, participants of the ski tour overcame a distance of 600 km in 13 days of walking. There was an increased activity of sportsmen - skiers of city higher educational institutions in multiday hiking on this route. Analysis of archival materials made it possible to voice the names of the most active participants and organizers of the hikes, as well as the dates to which they were timed. Rare photos of those events are placed. The ideological and patriotic component of the sports events of the 30s of the XX century is disclosed.

Key words: ski run, physical training, Voronezh-Moscow transition, students, skiers, route. Cite as: Voropaev V. I., Sevastyanov V. V., Litvinov E. V. (2022) Ski tours of students on the Voronezh-Moscow route in the system of partiotic and ideological education of youth of the 30s of the XX century. Physical Culture and Health. (3), 9-13. (In Russ., abstract in Eng.). doi: 10.47438/1999-3455 2022 3 9.

> Received 30.06.2022 Accepted 29.09.2022